

ROMANIA

JUDETUL SALAJ

A.T.O.P.

**Comisia de coordonare situații
de urgență și petiții**

RAPORT

cu activitățile desfășurate în trimestrul II 2018

În cadrul sesiunilor din trim.II 2018 ale Comisiei de coordonare situații de urgență și petiții din cadrul Autorității Teritoriale de Ordine Publică au fost dezbătute următoarele probleme:

Luna aprilie:

1. Informare privind evoluția infracționalității sesizate în 3 luni 2018 comparativ cu 3 luni 2017.
2. Raportul cu activitățile desfășurate în trim.I 2018.

*

Analiza indicatorilor statistici arată că, evoluția numărului infracțiunilor sesizate total înregistrate în primele 3 luni ale anului 2018(1185 fapte), față de aceeași perioadă a anului trecut, este în descreștere cu 1,41% (-17 fapte sesizate), situația prezentându-se astfel:

-Infracțiuni economico-financiare: 97 în 2017 și 66 în 2018

-Infracțiuni judiciare: 722 în 2017 și 696 în 2018

-Infracțiuni de altă natură: 383 în 2017 și 423 în 2018

-Prin comiterea de infracțiuni s-a cauzat un prejudiciu sesizat în valoare de peste 12,67 milioane lei, înregistrându-se o creștere procentuală a acestuia cu 26,61% față de perioada de comparație.

La infracțiunile sesizate contra persoanei se constată o creștere cu 10,19% a numărului de fapte sesizate (+27 fapte) față de perioada de comparație, datorată și

înregistrării a 58 vătămări corporale din culpă(+48,72%), în cea mai mare parte săvârșite de conducători auto pe fondul diminuării numărului infracțiunilor de loviri sau alte violențe cu 3 astfel de fapte sesizate (procentual:-1,92%).

Numărul infracțiunilor contra patrimoniului înregistrează o descreștere cu 9,36% față de perioada de comparație, în perioada analizată fiind sesizate 542 astfel de fapte (-56), datorită și diminuării numărului infracțiunilor de furt cu 16 fapte(-4,16%) și a numărului infracțiunilor de distrugere sesizate cu 22,63% (-31 fapte).

În perioada analizată au fost sesizate 2 tentative de omor(+2), 2 infracțiuni de viol(-4) și 5 tâlhării nefiind sesizate infracțiuni de omor, loviri cauzatoare de moarte.

Situația furturilor sesizate la nivelul județului Sălaj în luna 3 luni 2018, care prezintă creșteri mai mari față de aceeași perioadă a anului trecut:

- Furturi din curți, anexe gospodărești, gospodării: +32 fapte, +94,12%
- Furturi din buzunare, posete, genti, etc.: +5 fapte, +31,25%;

Numărul infracțiunilor contra persoanei sesizate înregistrează creșteri față de cel înregistrat în perioada de comparație atât în mediul rural(+6 fapte, +4,58%) cât și în mediul urban(+21 fapte, +15,67%), pe fondul creșterii numărului infracțiunilor de loviri sau alte violențe sesizate în mediul urban(+6,98%) și diminuării numărului acestora în mediul rural(-12,86%).

În perioada analizată, infracțiuni cu violență au fost comise atât în mediul rural și anume 1 tentativă de omor(+1), 1 viol(-3), 3 tâlhării, cât și în mediul urban: 1 tentativă de omor(+1), 1 viol(-3), 2 tâlhării, în scădere fiind numărul infracțiunilor de viol sesizat în ambele medii.

Numărul infracțiunilor contra patrimoniului înregistrează descreșteri atât în mediul urban(-9,74%) cât și în cel rural (-9%).

În perioada analizată, la nivelul județului Sălaj, numărul infracțiunilor stradale sesizate a înregistrat o scădere față de cel înregistrat în perioada de comparație cu 23,26%, fiind sesizate 33 astfel de fapte, ceea ce reprezintă 2,78% din totalul faptelor penale sesizate la nivelul județului, în cea mai mare parte furturi stradale(aprox.99,91%), dar și 1 tâlhărie(-2) și 2 infracțiuni de trafic și consum ilicit de droguri(+2).

Numărul accidentelor grave de circulație înregistrat pe drumurile publice din județul Sălaj în primele 3 luni ale anului 2018, cunoaște o creștere cu 35% față de aceeași perioadă a anului 2017.

Situația consecințelor accidentelor de circulație grave, în perioada analizată, se prezintă astfel:

- numărul persoanelor decedate: a crescut de la 1 la 5, procentual: +400%;
- numărul persoanelor rănite grav a crescut de la 10 la 13, procentual: +30%;

➤ numărul persoanelor rănite ușor a scăzut de la 6 la 5, procentual: -16.67%.

Propuneri:

1. Intensificarea activitatilor preventive pe raza judetului de către efectivele de poliție rutieră, ordine publică și prevenire a criminalității;
2. Inițierea și desfășurarea cu sprijinul ATOP a unor campanii de prevenire pe raza judetului pentru reducerea numărului de furturi, de fapte cu violență și a accidentelor rutiere;

*

* *

LUNA MAI

La această întâlnire din luna mai participă ca invitat Dl CIGĂRAN ADRIAN – VASILE, care prezintă Analiza privind activitatea specifică pe linie de ordine publică desfășurată de către Inspectoratul Județean de Jandarmi Sălaj în primele 4 luni ale anului 2018.

La nivelul Inspectoratului Județean de Jandarmi, în primele 4 luni ale anului 2018, situația infracțiunilor constatate comparativ cu perioada similară a anului 2017, este următoarea:

- Au fost constatate un număr de 16 infracțiuni cu 19 făptuitori, față de 17 infracțiuni cu 16 făptuitori, constatate în perioada similară a anului trecut, respectiv cu 1 infracțiune mai puțină față de 2017, reprezentând o scădere nesemnificativă.

În cadrul patrulelor mixte de ordine publică, în primele 4 luni ale anului 2018, s-au constatat 39 de infracțiuni, cu 6 infracțiuni mai multe decât cele constatate în perioada similară din 2017.

Au fost aplicate aproximativ 541 sancțiuni contravenționale în primele 4 luni ale anului 2018, respectiv 468 în perioada similară a anului 2017.

Comparativ, în primele 4 luni ale anului 2018, numărul de contravenții constatate au crescut cu 13,5%, față de perioada similară a anului 2017.

În primele 4 luni ale anului 2018, la nivelul județului Sălaj, au fost sesizate 48 de infracțiuni stradale, față de 51 infracțiuni stradale în perioada similară a anului 2017.

Zone cu potential criminogen ridicat identificate:

1. În municipiul Zalău: zona cartierului Păcii, zona Astralis, zona cartierului Dumbrava ;
2. În orașul Jibou: str. Stejarilor, str. Lăutarilor (cartierul Cărămidari / locuit în majoritate de rromi).
3. În orașul Șimleu Silvaniei: Pusta Vale, Cehei, cartierul Brădet respectiv blocurile B5 – B8, piața agro – alimentară, zona autogării;

În mediul rural, comunele: Crasna, Surduc, Ileanda, Dragu, Românași, Hida, Bobota, Sâg, Buciumi, Năpradea.

Delicte silvice:

Comunele Buciumi și Almasu – se comit furturi de lemne, uneori chiar cu acordul lucrătorilor silvici, fapte comise de către membrii comunității rrome sau alți locuitori, posesori de tractoare sau atelaje cu tracțiune hipo.

Comunele Cizer și Sâg - furturile de material lemnos sunt comise din pădurile proprietate private și de stat, din zona “Dealul Miki” și pădurea “Gruieti” în locul numit “Noroște”.

Comunele Bălan, Hida și Dragu – zone vizate : Pădurea “Citera” situată pe raza localității Gălpâia, comuna Bălan; „Dealul Ogruțului”, de pe raza comunei Dragu; „Dosul popii”, în apropierea localității Trestia, comuna Hida; composesoratul „Adalin”.

Comuna Surduc – zone vizate: pădurea situată pe DJ 108 B între localitățile Surduc și Brâglez; pădurea situată pe DN 1H între localitățile Surduc și Ciocmani (Valea Hrăii).

Comuna Gârbou – zone vizate: pădurea situată între Gârbou și Popteleac pe DC 45; pădurea situată între localitatea Fabrica și Gârbou, pe DJ 108B.

Comuna Nușfalău - zone vizate: pădurea “La Vale” situată între localitatea Bilghezd și Pusta;

Stări conflictuale și de nemulțumire:

Între comunitatea rromă și populația majoritară – în ultima perioadă de timp, o parte dintre membrii populației majoritare române și-au exprimat tot mai

vehement nemulțumirile vis –a-vis de înmulțirea faptelor antisociale comise de romi și de ineficiența măsurilor luate de autoritățile locale și organele de ordine, existând posibilitatea apariției unor conflicte spontane sau a altor situații cu efect imprevizibil asupra climatului de ordine de siguranță publică.

Activități desfășurate:

- Misiuni de asigurare a ordinii publice - în 4 luni ale anului 2018, 201 (153 în 2017), cu 24% mai mult decât în 2017, au fost executate în urma solicitărilor primite de Inspectoratul de Jandarmi Județean Sălaj (misiuni la manifestări sportive, misiuni la manifestări cultural artistice, religioase, promoționale; misiuni la manifestări de protest).

În urma executării misiunilor de asigurare a ordinii publice, a fost constatată una infracțiune cu un făptuitor, au fost aplicate 32 sancțiuni contravenționale în valoare de 8050 lei.

- Acțiuni de restabilire a ordinii publice

Cu ocazia executării acestor misiuni au fost constatate 4 infracțiuni și s-au aplicat 29 sancțiuni contravenționale, în valoare de 9400 lei.

- Misiuni de menținere ordine publică

Cu ocazia executării acestor misiuni au fost constatate 4 infracțiuni și s-au aplicat 68 sancțiuni contravenționale, în valoare de 13250 lei.

Misiuni executate în sistem integrat - 2546 față de 1831 misiuni executate în perioada similară a anului trecut: misiuni prin patrulare de jandarmi executate în mediul urban; misiuni prin patrulare de jandarmi executate în mediul rural; misiuni prin patrulare mixte executate în mediul urban.

În vederea organizării și executării activităților de menținere a ordinii publice, Inspectoratul de Poliție Județean Sălaj solicită, în scris, Inspectoratului Județean de Jandarmi Sălaj, necesarul de efective în vederea constituirii de patrulare mixte în cadrul dispozitivelor de siguranță publică.

- Acțiuni în cooperare pentru efectuarea unor acte procedurale 21, în primele 4 luni ale anului 2018, față de 33 în perioada similară a anului trecut (-36% 2018).

- Acțiuni executate în cooperare cu alte instituții – au fost organizate și executate un număr de 125 acțiuni, reprezentând o creștere procentuală cu 22,4% în cooperare sau colaborare cu I.P.P Sălaj, D.I.I.C.O.T. / Biroul Teritorial Sălaj, Direcția Silvică, Inspectoratul Teritorial de Muncă, Garda de Mediu, Oficiul Județean pentru Protecția Consumatorului, executorii judecătorești, organele silvice și piscicole sau alte instituții partenere.
- Punerea în aplicare a mandatelor de aducere - în perioada de referință au fost executate un număr de 238 activități de punere în aplicare a mandatelor de aducere, emise de către instanțele judecătorești și parchete, cu 24 mai mult decât în perioada similară a anului trecut (+10%).

*

* *

LUNA IUNIE

În cadrul ședinței Comisiei din luna iunie s-a dezbătut informarea privind dinamica accidentelor de circulație înregistrate în primele 5 luni ale anului 2018, pe raza județului Sălaj.

În perioada de referință, activitatea pe linie de poliție rutieră desfășurată la nivelul județului Sălaj, a urmărit creșterea nivelului de siguranță în trafic a cetățeanului, prin prevenirea producerii de evenimente rutiere și reducerea consecințelor acestora.

Pe parcursul perioadei analizate, efectivele de poliție rutieră au acționat cu precădere, pentru descurajarea încălcării normelor rutiere de către participanții la traficul rutier și prevenirea implicării acestora în accidente de circulație, în vederea menținerii sub control a situației operative privind accidentele de circulație cu urmări grave, în scopul atingerii obiectivului general din Programul de acțiune al poliției rutiere pentru perioada 2012 – 2016, respectiv „reducerea mortalității rutiere cu 50%, în intervalul 2011 – 2020”.

Parcul de autovehicule la nivelul județului Sălaj era la începutul anului 2018 de (84.746) autovehicule înmatriculate iar nr. deținătorilor de permise de conducere era de (86.641). Comparativ cu începutul anului 2017, (când parcul auto era de 77.112 autovehicule iar nr. conducătorilor auto de 84.015, parcul auto a crescut cu 7.634 autovehicule iar nr. conducătorilor auto a crescut cu 2.626.

Pe linie de sistematizare și organizare a traficului au fost desfășurate activități de influențare a administratorilor de drumuri și a primăriilor orășenești să asigure condiții optime pentru circulația autovehiculelor în funcție de sezon.

În cursul lunii ianuarie, la nivelul fiecărui oraș a fost întocmit planul de sistematizare pentru anul în curs.

Permanent a fost monitorizată starea drumurilor naționale și s-a evaluat eficiența activităților desfășurate de efectivele de poliție care au acționat în teritoriu, în perioada sezonului rece, pentru verificarea în trafic a echipării autovehiculelor cu anvelope de iarnă, lanțuri sau alte echipamente antiderapante omologate sau pentru însoțirea cu autospeciale ale poliției rutiere, a utilajelor specializate de dezăpezire, pentru evitarea blocării drumurilor.

Pentru lipsa de implicare în asigurarea viabilității drumului public au fost aplicate 8 sancțiuni contravenționale (+3) factorilor responsabili de resort .

Datorită obstacolelor în carosabil sau din alte motive, pe parcursul celor 5 luni ale anului 2018, nu au existat drumuri închise, cu excepția drumului județean DJ 109F, respectiv tronsonul care face legătura între comuna Poiana Blenchiei și limita cu jud. Maramureș, închis din data de 22.02.2018, urmare dislocării necontrolate de bolovani din cadrul versantului vestic, la km 10+370, fenomen care pune în pericol siguranța drumului și a participanților la trafic.

În scopul combaterii principalelor cauze generatoare de accidente și a creșterii gradului de disciplină rutieră, în primele 5 luni ale anului 2018 au fost organizate și desfășurate de către lucrătorii de poliție rutieră din județul Sălaj, un număr de 301 acțiuni cu efective mărite .

Cu toate măsurile luate și activitățile întreprinse, la nivelul județului au fost înregistrate în primele 5 luni ale anului 2018, un număr de 51 accidente grave (+7) soldate cu 14 morți (+11) și 47 răniți grav (-2).

Procentual, primele 3 cauze principale ale evenimentelor rutiere grave înregistrate în perioada analizată se prezintă astfel:

- viteză neadaptată la condițiile drum = 9 accidente cu 2 morți și 9 răniți grav ;

- conducere cu alcoolemie peste limita legală = 5 accidente cu 1 mort și 5 răniți grav;

- abateri bicicliști = 5 accidente cu 1 mort și 4 răniți grav .

Din totalul de 51 accidente grave, în **6 cazuri soldate cu 1 mort și 6 răniți grav**, conducătorii de autovehicule implicați se aflau **sub influența băuturilor alcoolice** iar în **3 cazuri soldate cu 3 răniți grav**, conducătorii auto implicați, **nu dețineau permis de conducere**.

În primele **5 luni ale anului 2018**, lucrătorii de poliție rutieră au aplicat un număr total de 16.025 sancțiuni contravenționale (-1.548), procentul pe cele 3 cauze fiind:

- abateri viteză = **32,14%** (5.152 sancțiuni) (-1.988);

- conducere sub influența băuturilor alcoolice/droguri/refuz = **0,05%** (65 contravenții – 0,40% și 70 infracțiuni – 21,94%) (+48);

- abateri bicicliști = **0,98%** (158 sancțiuni) (-110).

La finalul celor 5 luni, la nivelul județului nu erau în lucru accidente cu autori necunoscuți.

În perioada analizată au fost înregistrate 3 evenimente cu urmări deosebit de grave:

- 1 accident cu 4 morți și 1 rănit grav – cauzat de nerespectarea regulilor la trecere la nivel cu calea ferată;

- 1 accident cu 2 morți și 1 rănit grav - cauzat de viteză neadaptată la condițiile de drum;

- 1 accident cu 1 mort și 2 răniți grav – cauzat de neacordare de prioritate vehiculelor.

În concluzie, cele 14 persoane decedate au fost înregistrate într-un număr de 10 accidente (1 accident cu 4 morți, 1 accident cu 2 morți și 8 accidente cu câte 1 mort).

Pentru prevenirea accidentelor colective, au fost efectuate 21 acțiuni cu efective mărite pe linia depășirilor neregulamentare și 16 acțiuni pe linia neacordării priorității de trecere vehiculelor, fiind constatate 212 fapte contravenționale pentru depășire neregulamentară (-14) și 60 fapte contravenționale pentru neacordare de prioritate vehiculelor (+17).

Cu privire la identificarea și analizarea punctelor periculoase de pe drumurile publice din județul Sălaj, delimitate cu borne kilometrice, se constată că la începutul perioadei analizate, la nivelul județului Sălaj nu existau puncte negre. Întrucât nici ulterior nu s-au înregistrat astfel de puncte, la sfârșitul perioadei analizate, pe drumurile publice din județul Sălaj nu există puncte negre (10 accidente grave înregistrate într-un interval de 5 ani pe rază de 1 km).

Pentru creșterea eficienței în domeniul prevenției rutiere și combaterea cu fermitate a cauzelor care generează accidente soldate cu victime se vor întreprinde următoarele măsuri:

1. Organizarea de acțiuni în zonele unde survin frecvent accidente de circulație, urmărindu-se cu prioritate, combaterea conducerii autovehiculelor cu viteză peste limita legală ori de către persoane aflate sub influența băuturilor alcoolice, neacordarea priorității de trecere vehiculelor sau pietonilor în drept, efectuarea neregulamentară a manevrei de depășire și utilizarea neregulamentară a drumului public de către pietoni, bicicliști, mopediști, motocicliști, tractoriști și căruțași.

2. Prin intermediul publicațiilor locale și a posturilor locale de radio și televiziune se vor efectua informări ale participanților la traficul rutier cu privire la cauzele și consecințele accidentelor înregistrate precum și a rezultatelor acțiunilor preventive efectuate.

3. Zilnic, șeful serviciului va analiza situația operativă și dinamica accidentelor de circulație, pe zone, formațiuni și lucrători și, lunar, va reactualiza planul de supraveghere și control, stabilind măsuri ferme de prevenire a evenimentelor rutiere.

4. Elaborarea de analize tactice privind riscul rutier la nivelul județului Sălaj.

5. Diversificarea cooperării cu mijloacele mass-media, în special cu cele locale, prin inițierea de campanii preventiv-educativ, în special cu privire la acțiunile executate în trafic și protejarea unor categorii de participanți expuși riscului implicării în evenimente rutiere (pietoni, bicicliști, mopediști, motocicliști și căruțași).

6. Realizarea, cu sprijinul lucrătorilor BAPC, a unor proiecte punctuale de prevenire a accidentelor, pe categorii de participanți la trafic expuse riscului rutier (în special bicicliști, căruțași și pietoni).

*

A mai fost ridicată problema fluidizării circulației în municipiul Zalău, între anumite intervale orare;

S-a propus efectuarea unui studiu de trafic în municipiul Zalău, în ce privește eficiența semafoarelor inteligente din oras.

Întocmit,

Demle Claudia

